

# 18号线二期本月底开通初期运营

## 可换乘1号线，15分钟可从长江南路站达康文路站

可在呼兰路站换乘1号线

二期线路位于宝山南部主城区范围内，沿线经过淞南镇、吴淞创新城、张庙街道、庙行镇。开通后，从长江南路站到达康文路站用时约15分钟，将大大方便周边市民乘客出行。

18号线二期工程起于一期工程长江南路站（不含），向北向西延伸至康文路站，设地下车站6座，自东到西依次为通南路站、长江西路站、江杨南路站（本次暂不同步开通）、爱辉路站、呼兰路站、康文路站。

其中，换乘站2座，呼兰路站以通道+天桥的方式与既有1号线换乘；江杨南路站未来将与19号线（在建中）换乘。

18号线二期呼兰路站与既有1号线进行换乘，由于1号线呼兰路站在2004年开通运营，如何与20年前已建成的车站进行换乘对接？

工程建设者充分考虑了既有车站的结构

地铁18号线二期即将开通！

记者从申通地铁了解到，近日，上海轨道交通18号线二期工程（长江南路站<不含>-康文路站）顺利通过初期运营前的安全评估，预计将于本月底开通初期运营。

限制，采用集约高效、最小干扰策略，改造原有的出站天桥，成功开辟了南、北两处换乘通道，实现了新老线路有机融合。同时，地面站厅还兼顾了进出站功能，实现了“地下站与高架站”的无缝换乘。

18号线江杨南路站位于吴淞创新城开发区域，周边多个地块项目及道路正处于封闭建设中。该站虽已完成施工并通过了开通初期运营前的安全评估，但受此影响暂不具备开通运营条件。属地正在加快推进周边地块开发和配套建设。根据配套情况，具备开通条件后，将尽快开放迎客。

共设六站，一站一方案

18号线二期于2021年6月底正式开工

建设，2025年12月初完成工程竣工验收。据介绍，18号线二期延续了一期“一站一方案”的装修理念，以艺术站名墙与主题色彩形成独特的车站装修风格，有机融入城市肌理，打造有温度的地铁人文客厅。

通南路站主打暖浅木色，温润舒适，站名墙浮雕呈现传统淞南蛋雕非遗技艺。

长江西路站主打粉薰衣草色，自然和治愈，站名墙以原上海铁合金厂作为创作元素，体现钢铁文化艺术。

江杨南路站（暂不开通）通过大型LED灯块，形成五光十色的撞色空间；站名墙以型钢厂旧址风貌，传承钢城精神，延续工业历史记忆。

爱辉路站以青柠色绽放生机希望，站名墙再现了当年的储运码头现场情景。

呼兰路站用浅黄橘色表现柔和温暖，站名墙展示了上世纪30年代中国最大的棉花仓库。

康文路站的天光蓝色宁静且开阔，站名墙融合庙行非遗江南丝竹和水岸生活元素，呈现江南水乡的柔美与地域文化。

地铁站里也有中式建筑元素

在18号线二期的通南路站还可以看到中式建筑的“斗拱”元素哦。

通南路站的综合支吊架设计，融入了中国传统建筑中的“斗拱”结构，两侧向中间或中间向两侧依次抬高，科学布局管线系统，支架布置错落有致，最高处接近6米，兼顾功能效率与空间体验，有效提升了车站视觉空间的净高。

全线机电装修均采用无吊顶工业风，精细化安装，保障运维人员检修空间，确保方案更贴合运维需求。

晨报记者 唐 玲

提前半年排队，只为成为“幸福路001号”

## 他们在上海“最幸福”的地方结婚了

“我们真的成了幸福路001号！”

12月22日，长宁区民政局婚姻登记处整体搬迁至幸福路50号并启动试运行。清晨，在抖音和小红书平台拥有160万粉丝的网红情侣金骏和高昀拿着刚刚拿到的“001号”号码牌，相视而笑。“事实上，我们提前半年就开始‘排队’了，每个星期还来这里‘蹲守监工’，今天终于可以进门完成人生大事了。”他们对新闻晨报记者说。

登记、宣誓、颁证……当天上午，金骏和高昀如愿成为这里的第一对新婚夫妻。他们告诉记者，爱情长跑6年，两人一直在找一个特殊的契机，走进婚姻的殿堂。上海“最幸福”婚姻登记处的出现，让他们确定了“今天就是这一天”。即将到来的2026年，是他俩相识的第十年。以“幸福路001号”的身份开启人生新篇章，就是他们送给彼此最好的十年纪念。

跨越半年的幸福守候，迎来了001号的仪式感

浪漫的粉色大门、火红的玫瑰装饰和气球……12月22日，全新亮相的幸福路50号洋溢着喜庆的氛围，马路对面则是幸福里新近装饰完成的“幸福墙”。

工作人员告诉记者，结婚登记的核心区域位于登记处的二楼，寓意“两情相悦”。一楼主要分为咨询接待区、婚姻文化展示区和颁证厅，寓意“一生圆满”。只见金骏和高昀在二楼窗口办理了登记手续，又携手走进一楼的颁证厅。

领到红彤彤的结婚证后，金骏和高昀向记者讲述了“提前半年排队”的故事。这并非传统意义上的现场等候，而是一场跨越半年的“幸福守候”。他们把守候的过程，发布在分享美好生活的@Jin小菌情侣账号上。

今年5月，两人从朋友圈得知，长宁区民政局婚姻登记处要搬到幸福路。第二天一早，两人就迫不及待地跑到了幸福路50号，在施工铭牌前拍下了第一张“打卡照”。这一天是5月26日，也是他们“幸福守候”的起点。

看到施工铭牌上标注7月竣工，这对小

情侣误以为这个婚姻登记处7月就能开放，带着身份证冲到现场，才发现只是外部完工，内部仍在紧锣密鼓地装修。从那以后，他们成了幸福路的“常客”，时不时跑过来看看施工进展，发布在小红书上。粉丝也陪着他们在网上“云监工”，关注着幸福路50号的每一步进展。

11月的一天，金骏突然收到朋友发来的一张图——幸福路50号门口已经挂牌。金骏拉着高昀就往现场跑，站在崭新的门头前，兩人又拍了一张打卡照。

预约开放后，金骏第一时间上线抢号。11月22日凌晨，手机屏幕上弹出的预约成功短信，让熬夜等候的两人激动不已。“约上了，距离幸福路民政局001号还差一步！”发在小红书上的这条帖子，收获了无数网友的祝福。小两口的浪漫故事，还被收录进了新华路街道每年一本的杂志《新华录》中。今年《新华录》的主题正是“这里有条幸福路”。

拿着红本本坐在秋千上，期待“一起慢慢变老”

领证当天，为了能抢到001号，金骏早上7点半就来到婚姻登记处门口排队，让高昀在家安心梳妆打扮，“想让她以最好的状态迎接这个重要的时刻。”金骏说，他们对这场领证仪式格外重视，衣服是精心挑选的，就连拍照的姿势都提前演练了好几遍。

当红色的结婚证递到手中，高昀的眼眶微微泛红。“迈进这里的一步，就觉得前面半年的准备和等待都是值得的。”

领到结婚证后，小两口现场开启了“幸福打卡之旅”，温馨浪漫的氛围让两人眼前一亮。一楼的婚姻文化展示区内设置了多个主题空间，让领证仪式感从登记环节延伸至打卡体验。金骏特别喜欢头顶的双喜灯，图案是双喜和英文LOVE结合的设计。

坐在云朵下方的秋千上，金骏和高昀想到一句歌词，“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老。”走到院子里，看着精心布置的结婚周年称谓墙，对着银婚、金婚、钻石婚的称谓，小两口开始畅想，“要不，从结婚一周年开始，我们每年来这里打个卡。”

过去，人们对行政场所的刻板印象



是——庄严、严肃、纯办事。但这一次，幸福路50号直接把“办手续”变成了“打卡之旅”，每一处花墙，每一座拱门，都在认真接住年轻人对“仪式感”的幻想。小两口不得不感叹：上海这座城市，越来越懂年轻人的浪漫。

领完证，在周边继续“幸福打卡之旅”

领证结束后，两人带着红本本，在周边继续“幸福打卡之旅”。他们先去了临近的华山绿地公园“幸福转角”，“那里有扇粉色大门，我叫它幸福之门。”高昀说。沿着幸福路漫步，充满创意的艺术装置让两人的幸福感更加具象。

靠近法华镇路处有“你的幸福报”镜面装置，站在前面就成了幸福主角。马路对面的“幸福时钟”不仅能变幻时刻、月份，还能变幸福程度。“什么是幸福”的墙绘出现在幸福路华山路路口。“幸福”二字各自有意少写了一“竖”，等待新人们将自己的身影融入。

据悉，未来，新华路街道还将持续联动居民共创，让幸福路成为可复制、可持续的社区共建样板。

长宁区民政局婚姻登记处负责人董力瑾介绍，此次婚姻登记处整体搬迁至幸福路50号，试运行首日共有40个婚登名额，早早已预约满。新址将于2026年元旦正式启用，围绕“长宁·长情·长相守”的理念，结合婚姻登记业务的实际需求，力求在“小而精美”的婚姻登记服务场所内，打造群众满意的办事机构，后续将会根据需求逐步释放出更多可预约量。

“选择在幸福路领证，不仅是因为这个名字好听，更因为这里的氛围让我们感受到了对婚姻的尊重和祝福。”金骏和高昀说，衷心祝愿未来能有更多新人在这里收获幸福，开启人生新篇章。而“幸福路001号”的故事，也成为了这个冬日里最温暖的幸福注脚。

文/晨报记者 何雅君  
图/晨报记者 何雅君 受访方